

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. május 10. 6 óra -- peró

Készülnek a könnyűipari üzemek az érettségizett fiatalok fozadására

i Sz/Bné/PE NL Mi 1955. május 10.

A könnyűiparba ezernél több érettségizett fiatalot várnak, hogy magas színvonalu szakmunkásokká neveljék őket.

A nyomdaiparban régebben is elsősorban érettségizetteket vettek fel tanulóknak és jelenleg is több középiskolát végzett fiatal tanulja a nyomdász szakmát. A szigoralmasabbaknál máris jó eredményekről számolhatnak be az Athenaeum és a Szikra Nyomdában. A legnagyobb budapesti nyomdákban az idén is vesznek fel tanulókat, számukra másfél éves tanulmányi időre a budapesti nyomdaipari tanulóintézetben külön műszaki osztályt szerveznek.

A papíripar részére a Csepeli Papírgyárban kezdik már az érettségizettek szakmai képzését. Gondoskodnak róla, hogy a gépek mellett rövid idő alatt elsajátíthassák mesterségüket a kiváló szakmunkásoktól.

A textilipar most is munkaerőhiánnyal küzd. Ezt a szakmát három hónap alatt az átképzős tanfolyamokon tanulhatják meg az érettségizett fiatalok, elsősorban a lányok. A tervek szerint mód nyílik majd arra, hogy például a fonóákban, ha kellő szakmai ismeretre tesznek szert, s megtanulják a gépek szerelését, serédművezetők lehetnek.

Elegendő jelentkező esetén a cipőipari tanulóintézetben is szerveznek műszaki osztályt és a bútorgépezésiipar ugyancsak készül újabb szakmunkások nevelésére.

A könnyűipari szakmákban az érettségizettek tanulóidejét úgy szabták meg, hogy általában a fele idő alatt készülhetnek fel a szakmunkás vizsára. /MTI/

Új épület a Duclos Bányagyárban

h SZB/PE NL Mi 1955. május 10.

A Duclos Bányagyár dolgozói új épületet kapnak ebben az évben. A földszintes épületben kerékpár tárolószint, TMK helyiséget és portáslakot létesítenek. A szalagrendszerben dolgozó építők már a portáslak alapozását végzik, a két másik részlegnél a kőművesek már elérték a tetőszerkezetet. Az épület a harmadik negyedévben készül el. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. május 10.

6 óra 05 per

"Gyártási menetrend" szerint halad a munka a Foraskerékgyárban

i SL/Fd/PE NL Mi

1955. május 10.

Alapos műszaki számítások és a dolgozók felajánlásai alapján "gyártási menetrendet" dolgoztak ki a Foraskerékgyár 12 legfontosabb hajtóműtípusának készítésére. A "menetrend" nemcsak azt határozza meg, hogy egyenletes munkával mennyi időnek szabad elteltetnie a forácslás megkezdésétől az átadásig, hanem azt is, hogy a hajtómű egy-egy alkatrészét a tapasztalatok alapján mennyi idő alatt munkálhatják meg a dolgozók.

A ciklusoknak mindig két-három nappal előre odakészítik az anyagot, a szerszámot, a munkabizonylatokat és így minden feltétele megegyezik annak, hogy az alkatrészek és a félkész gyártmányok szinte pernyi pontossággal haladjanak végig a szalagon. A nagy alapos és a jó szervezethez lehetővé tette, hogy a legfontosabb hajtóművek gyártási ideje 30-35 százalékkal csökkent. A munka jó ütemére jellemző, hogy május 9-én már a 10-i tervét teljesítette a Foraskerékgyár.

Többi között három nappal a határidő előtt készült el az EMAG husz kombajn-hajtóműve, a tervet jóval megelőzve ezekben a napokban szerelték össze a MÁVAG 25 köbméteres kompresszorához 3, az ózdi rekonstrukcióhoz 2, a Sztálin Vasmű Kokszolóműve részére 6 hajtóművet. A Gheorghiu-Dej Hajógyár öttonnás uszódaruaihoz már az augusztusi tervben szereplő hajtóműveket gyártják.

A pontosan megtervezett munka és a jó szervezethez ezt is lehetővé tette, hogy a gyár munkaselejtje rövid idő alatt több mint husz százalékkal csökkent. /MTI/

Májusban négyezer-ötezer autószipon kerül forgalomba

i DI/Szb/PE V Mi

1955. május 10.

A szikviz készítésére használatos autószipont - amelyet több éve nem árusítottak - az idén kezdték meg újra gyártani. Május elsején kezdték árusítani tíz szénsavpatronnal együtt 143 forintos áron az első ezer autószipont, gyártása most tovább folyik; májusban mintegy 4000-5000 készlet kerül az üzletokba, az év végéig pedig összesen harmincezeret készítenek. /MTI/

B 3. kiadás

1955. május 10.

6 óra 10 perc

Jó útemben halad az Etele uti főnyújtó-csatorna építése

i Hbj/dσ/PE Vσ Mi

1955. május 10.

Évtizedek óta megoldatlan probléma volt a Lácymányos csatornahálózatának kiépítése. A környék szórványosan épült házaiból nem tudták megfelelő módon elvezetni a szennyvizet és esős időkben sok gondot okozott a talajvíz is. Különösen súlyos volt a helyzet a Sósfürdő möötti, úgynevezett "Bibic-telepen". A rossz csatornázási viszonyok miatt az Etele úton esős időben nem lehetett közlekedni, így a Kelenföldi pályaudvarról nem lehetett egyenesen eljutni a lácymányosi gyárnyedve.

Az évtizedek mulasztását most orvosolják. Egy 190 centiméter átmérőjű főnyújtót létesítenek, méripedig különleges cementből és téglából, amit nem tud elpusztítani az itteni sós talajvíz. A főnyújtó csatorna építésével az idén tuljutnak a Tétényi úton, jövőre pedig elérik a pályaudvar előtti térséget. Közben hozzájárulhatnak az Etele út végre kiépítéséhez. /MTI/

/miatt

A felszabadulás óta tízről kétszázra emelkedett a budapesti játszótérek száma

i SJ/B/PE Ká Mi

1955. május 10.

A felszabadulás előtt Budapest terein, parkjaiban mindössze tíz játszótér volt. A város akkori vezetőinek elmondása szerint nem volt szükség nyilvános játszótérekre, hiszen az úri-emberékek saját kertjükben, parkjukban játszottak, a külvárosiaknak pedig ott voltak a grundok.

A Parkfenntartó Vállalat most felmérte, hogy a felszabadulás óta hány új játszótér épült. Kitűnt, hogy tíz év alatt kétszáz új játszótér létesült. Nemcsak a már előzőleg is parkosított területeken, hanem Anyalföldön, Csepelen és mindenütt a peremvárosokban gondoskodtak arról, hogy a gyermekek lakásukhoz közel játszótéreket találhassanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. május 10.

6 óra 15 perc

A posta hírei

IKKF/Bné/PE V. Mi

1955. május 10.

A főváros távbeszélő hálózatának és forgalmának megjavítása során a József távbeszélő központot négyezer állomás befogadó-képességgel bővítik. Az új központrészt a jövő évben adják át a forgalomnak. Ezzel megszűnik a József központ területén a hálózat zsufoltsága és új előfizetők bekapcsolására nyílik lehetőség.

X X X

Januárban adták át a forgalomnak a Krisztina távbeszélő központban a kétezer különvonalu és a kétezer ikerállomásos új központrészt. Most egy újabb négyezer állomást befogadó központ építését kezdték meg, amelyet a jövő évben adnak át. /MTI/

Új aranybányát kap a Mályi Téglyagyár

i vid GÖ/III/PE NL Mi

1955. május 10.

A korszerűen felszerelt Mályi Téglyagyár rossz minőségű aranyos adó bányája miatt sokáig nem tudta megállni helyét az építőipari üzemek versenyében. A gyár műszaki vezetői és dolgozói sokat fáradoztak a jobb arany felkutatásáért. Munkájukat nemrégiben siker koronázta. A régi bánya felett, mintegy nyolc méter mélységben megtaláltak a rézóra keresett, kiváló minőségű, téglater és cserépcseréphez egyaránt alkalmas nyersanyagot. Az új bánya feltárásánál hat napteljesítményű gép dolgozik. Néhány napon belül befejezik a feltárást és ezután már az új bánya látja el a gyárat nyersanyaggal.

A jobb minőségű arany feltárása lehetővé teszi, hogy a gyár a múlt hónaphoz viszonyítva májusban megkétszerezze téglatermelését. Ugyanakkor hozzákezdhetnek az eddig nem gyártott tetőfedő-cserépcseréphez is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1955 május 10 6 óra 20 pere.

Ujabb üzemek csatlakoznak a husz budapesti vállalat versenykezde-
ményezéséhez

i TP/Szb NL TI Mi

1955 május 10

Az Elektromos Készülékek és
Anyagok Gyára

dolgozói között is nagy visszhangot keltett a husz budapesti üzem versenyfelhívása az éves terv határidő előtti teljesítésére. A gyár dolgozói vállalták, hogy 1955 évi tervüket öt nappal a határidő előtt teljesítik és termelési tervüket csaknem 800.000 forinttal túlhaladják. Igérik, hogy gyártmányaik minőségének további javítására műszaki intézkedésekkel készítményeik 10 százalékát szabványossá teszik az év végéig. A múlt évhez képest 2,6 százalékkal csökkentik az anyagköltséget. Ennek érdekében felülvizsgálják az egyes gyártmányok anyagfelhasználási normáit és a hulladékanyagokat is értéküknek megfelelően fogják kezelni. Az anyagmozgás gyorsítása, könnyítése érdekében a gyártmányok adottságának megfelelően anyagmozgató-kocsikat készítenek, amelyeknek felhasználásával lehetővé válik, hogy a készítményeket ládák helyett könnyen gördülő kocsikon továbbítsák.

A Budapesti Butorgyár dolgozói

röpgyűléseken csatlakoztak a husz budapesti üzem felhívásához. Elhatározták, hogy éves tervüket december 20-ig befejezik, exporttervüket tíz nappal határidő előtt teljesítik. Felajánlották továbbá, hogy évi tervükön felül 500.000 forint értékű butort gyártanak a lakosság számára. Többi között négyszáz kerekasztalt, összesen 1.600 ágycsillárt, hálószobaberendezést, kombinált- és könyvszekrényt készítenek terven felül. Evi önköltségi tervüket 3,3 százalékkal csökkentik.

A Csemege Edesipari Gyár

dolgozói felajánlásukban ígéretet tettek, hogy december 21-re befejezik évi tervüket, és ebben az évben 8,700.000 forint értékű édességet készítenek terven felül. Elhatározták, hogy az anyagmozgás meggyorsításával és kisgépek üzembehelyezésével 5 százalékkal növelik a termelékenységet, önköltségüket pedig 871.000 forinttal csökkentik. /MTI/

TL

B 6. kiadás 1955 május 10 6 óra 25 perc

Két hónap alatt több mint kétszázal növekedett a DISZ-tagok száma a Beloiannisz-gyárban

i VT/Szné -cz TI Mi

1955 május 10

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban az Üzemi DISZ-bizottság a kongresszusra készülve ötletes módszerekkel igyekszik a fiatalok aktivitását fokozni, a DISZ-tagok számát növelni. Rendszeres, kollektív látogatásokat szerveznek a főváros különböző intézményeinek megismerésére. Most - a képzőművészeti szakör tagjainak bevonásával - az Országház megtekintésére készülnek. Ugyancsak látogatást terveznek a Magyar Rádióhoz. A fiatal lányok, asszonyok, fiúk helyes öltözködését kívánják elősegíteni az üzemben közeljövőben tartandó ruhabemutatóval.

Különösen szép eredményt ért el a DISZ-bizottság az új tagok szervezése terén. Februárban a DISZ-hez tartozó gyári fiatalok száma 460 volt. Az elmúlt két hónap alatt, több mint kétszázal növekedett a DISZ-fiatalok száma, s jelenleg a taglétszáma megközelíti a hétszázat. /MTI/

- - -

Schiller és Krudy Gyula emlékműsor a rádióban

i VT/Tr -cz TI Bn

1955 május 10

A Magyar Rádió heti műsorában két jelentős évfordulóról emlékezik meg. A nagy német költő, Friedrich Schiller halálának 150. évfordulója alkalmából szerdán, május 11-én 21.5 perces kezdettel a Kossuth-adón "Schiller Weimarban" címmel ünnepi játékot közvetít a rádió neves fővárosi művészek közreműködésével.

Május 12-én, csütörtökön lesz 22 éve annak, hogy meghalt Krudy Gyula, aki körülbelül 2.000 novellát, számtalan újságcikket és regényt írt. Az évforduló napján Krudy Gyula leánya, Krudy Zsuzsa emlékezését hallhatjuk a Petőfi-adón 18.35 órakor. Közreműködik Ajtay Andor és Kárpáti Zoltán, akik Kosztolányi Dezső és Juhász Gyula Krudy Gyuláról szóló verseit és az író "Vadmecka" című novelláját adják elő. /MTI/

/számos

- - -

L

B 7. kiadás

1955 május 10

6 óra 30 perc

A X. kerületi tanácsstagok társadalmi munkát szerveznek a községpolitikai terv végrehajtására

i Zs/Tr -cz TI Mi

1955 május 10

A tanácsstagok a X. kerületben a községpolitikai terv feladatainak megoldásáért az elmúlt hetekben széleskörű társadalmi munkát kezdeményeztek. Többen elhatározták, hogy elsősorban a választókerületükben és környékén igyekeznek megvalósítani öntevékenyen a községpolitikai tervet.

Borbély Sándor a 38-as választókerület tanácstagja például brigádot szervezett, amelynek tagjai vállalták, hogy társadalmi munkával megcsinálják a MAV-telepi iskola kerítését. A 119-es kerület tanácstagja, Menyhárt Gyuláné a városszéli telep lakóiból munkacsapatot szervezett. A csapat tagjai szabadidejükben feltöltik a telep elhanyagolt utjait, amelyek esős időben szinte járhatatlanok. A kerületi tanács utburkoló anyagot juttatott részükre. Rózsa József tanácsstag vezetésével a Pongrácz ut 9 számú ház lakói a házuk előtt lévő rendezetlen területet simitják el, s a tanács segítségével füvesítik. Kozma Sándor választóival a Gítár utca kövezetének rendbehozatalát vállalta. /MTI/

Szaktanfolyam indul a tanácsi társadalmi ellenőrök részére

i Zs/Tr -cz TI Mi

1955 május 10

A kerületi tanácsok társadalmi ellenőrei az elmúlt hónapban több mint háromezer üzletet kerestek fel, ahol elsősorban az áruk minőségét és a tisztaságot vizsgálták meg. A sokrétűbb, magasabb színvonalú ellenőrzés érdekében a főváros 22 kereskedelmi állandó bizottsága május utolsó hetében tanfolyamot indít a társadalmi ellenőrök részére. A négy előadásból álló tanfolyamon a kereskedelem legkiválóbb szakemberei ismertetik a ruházati, a zöldség-, gyümölcs- és vendéglátóipari boltok szakszerű ellenőrzésének tudnivalóit. /MTI/

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1955 május 10. 6 óra 35 perc

Több mint nyolcezer előadást tartottak már az Állami Faluszínház társulatai

1 VF/HM -cz TI Bn 1955 május 10

Az Állami Faluszínház öt éves tervünk során 1951-ben azért hozták létre, hogy kielégítse az önálló, hivatásos színházi társulattal nem rendelkező bányavidékek, falvak, ipartelek lakosságának kulturális igényeit. Azóta a színház mind nagyobb népszerűségnek örvend. Kezdetben rendszerint az MNDSZ szervezetek gondoskodtak vendégszereplése színhelyén a társulat szállásáról, ma már azonban több megye megfelelő szálláshelyet ajánlódokozott a Falu Színháznak, ahol a társulat tagjai a vendégszereplések idején állandó otthonra találhatnak.

A Falu Színház társulatai négy esztendő alatt mintegy 8.100 előadást tartottak 2,200.000 néző előtt. /MTI/

- - -

Mikrofon elé kerül Bartók Béla valamennyi kórusműve

1 VT/Tr -cz TI Bn 1955 május 10

A Magyar Rádió Bartók Béla összes kórusait is mikrofon elé viszi. A kórusok hangfelvételi munkálatai a nyár folyamán megkezdődnek. Hatvannál több kórusmű hangzik majd el a rádióban, a legkiválóbb magyar énekarok - férfi, női, gyermek és vegyeskórusok - tolmácsolásában, legnevesebb karnagyaink vezényletével.

Több Bartók kórusmű először csendül majd fel Magyarországon, de elhangzik a kórusok sorozatában néhány ősbemutató is. /MTI/

- - -

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság

1 HA/Szné -cz TI Bn 1955 május 10

felszabaddulási tanulmány pályázatára 15 mű érkezett be. A bírálóbizottság megkezdte munkáját. A társaság Csokonai-pályázatára 35 népi mondát, anekdotát küldtek be, köztük sok, eddig ismeretlen történetet. Mindkét pályázat eredményét előreláthatólag május végén hirdetik ki. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás 1955 május 10 6 óra 40 perc

Budapesti üzemi diszista színjátszó csoportok a mezőgazdasági
dolgozóknak is bemutatják műsoraikat

i HI/Tr -cz TI Bn 1955 május 10

A budapesti Üzemek által patronált gépállomásokra és termelőszövetkezetekbe gyakran ellátogatnak az Üzemi DISZ kulturcsoportok, hogy bemutassák új műsoraikat.

A Vörös Csillag Traktorgyár ifju színjátszói a "Nem magánügy" című háromfelvonásos szovjet vígjátékot tanulják hosszabb idő óta. A próbák során a fiatalok sok hasznos segítséget kapnak az Állami Faluszínház tagjaitól. Az előkészületekből a DISZ-fiatalokból álló együttes valamennyi tagja nagy lelkesedéssel veszi ki részét. Sok szabad délutánjukat áldozzák fel azért, hogy a bemutatónak sikere legyen. Ugy tervezik, hogy még a tavasz folyamán ellátogatnak új műsorukkal a szabadszállási, a tóparti és a budapesti gépállomás dolgozóihoz, majd a gyár kulturotthonában is fellépnek.

A Magyar Pamutipar diszista művészeti csoportja ebben az évben már kétszer vendégszerepelt a nagykorösi Vörös Csillag TSZ-ben rövidebb műsorral, legközelebb háromfelvonásos darabot akarnak előadni a nagykorösieknek. /MTI/

- - -

A Gázolás című új magyar film

i VI/HM -cz TI Bn 1955 május 10

kétharmad része már elkészült a filmgyár Gyarmat utcai műtermében. Gertler Viktor rendező irányításával jelenleg a filmgyárban felépített bírósági tárgyalóteremben forgatják Ferrari Violetta, Darvas Iván, Sütő Irén és Pataki Jenő jeleneteit.

Sütő Irén még a Színművészeti Főiskola hallgatója, ebben az évben fejezi be tanulmányait, de már nem egészen ismeretlen a közönség körében. A Színművészeti Főiskola negyedik évfolyamos növendékei a Katona József Színházban bemutatatták Bartók Lajos Szerelem című darabját, amelyben Sütő Irén is játszik. Ennek az alakításnak alapján hívták meg a fiatal színésznőt a Gázolás című film egyik főszerepére. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1955. május 10. 6 óra 45 perc

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat hírei

-cz/PE Mi

1955. május 10.

"Az értelmiség szerepe a szocializmusban" címmel május 12-én, csütörtökön 8 órakor vitaestet rendez a TTIT az Eötvös klubban /Bem rakpart 44./ Vitavezető: Láng István egyetemi tanár, az Eötvös Loránd Tudományegyetem újságcíró tanszékének vezetője.

X X X

A színes fényképezésről indul előadássorozat május 19-én a TTIT rendezésében. Részletes tudnivalók és jelentkezési lapok az Ofotért boltokban kaphatók.

X X X

Herman Lipót festőművész képeiből kiállítást rendeznek a Kossuth-Klubban. A kiállítást Pór Bertalan Kossuth-díjas érdekes művész nyitja meg május 17-én délután 6 órakor.

X X X

A TTIT "Közlekedés régen és ma" című sorozatának következő előadását május 11-én, szerdán délután 6 órakor Prohászka László, az Autóközlekedési Tudományos Kutatóintézet igazgatója tartja "Harc a sebességért, nagy autó- és motorversenyek" címmel. Az előadás helye MEDOSZ színházterem. /Jókai u. 2-4./ /MTI/

- - - - -

"A nemzetközi békekonzorcium a német kérdés megoldásáért" címmel

OBT & dc/PE -cz Mi

1955. május 10.

az Országos Béketanácsnak és a Hazafias Népfrontnak a német kérdéssel indított előadássorozata hetedik előadása május 12-én, csütörtökön délután 6 órakor lesz az Eptők Rózsa Ferenc Kultur-otthonban /VI. Sztálin tér 16. II. em./ Előadó: Nemes György újságcíró. /MTI/

- - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1955. május 10. 6 óra 50 perc

Több mint öt és félmillió forintot fordítanak szociális beruházásokra a pécsi szénbányáknál

i vid GÖ/HM/PE NL Mi

1955. május 10.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt ebben az évben több mint öt és félmillió forintot fordít munkásvédelmi, üzeme-gészségügyi és szociális építkezésekre. A Szóchenyi akná-n 1000, a vasasi üzemben: 300 személyt befogadó fürdőt kezdtek építeni és a tröszt három területén bővítik a fürdők melegviz hálózatát. Ezenkívül három új munkásszállás épül, amelyek 250 bányásznak nyújtanak otthont.

Fejlesztik a lakótelepeket is. Pécsbányán orvosi rendelőt és orvosi lakást építenek, két másik lakónyedben az ivóvíz-ellátást javítják meg. Tizennyolc bánya műszaki dolgozóinak pedig munkahelyük közelében új lakásokat építenek. /MTI/

TZ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1955 május 10

10 óra 50

perc

A DISZ. II. kongresszusára készül a magyar ifjúság

6 Via HA/Szné -cz Hné Mi 1955 május 10

A sztálinvárosi nagyolvasztó pártszervezete 16 ifjú kommunistát küldött pártmegtartással a DISZ-be

A sztálinvárosi nagyolvasztómű pártszervezete még az év elején 16 kommunista ifjúnunkást küldött a kohó DISZ szervezetének megerősítésére. Bár a fiatalok ekkor még nem kaptak konkrét feladatokat, a DISZ élet megélénkült: növekedett a taglétszám, javult az oktatási munka, eredményeket értek el a termelés terén is. A pártszervezet a közelmúltban a DISZ-vezetőséggel együtt feltárta a hibákat és a kommunista ifjúnunkások konkrét feladatokat kaptak. Elsősorban ezzel bízták meg őket, hogy mozgósítsák a fiatalokat az éves terv teljesítéséért. Többi között elhatározták, hogy olyan ifjúsági kohászbrigádokat szerveznek, amelynek minden egyes tagja, főolvasztóra is ifjúnunkás, DISZ-fiatal.

Termelési győzelmekkel, a szervezeti élet fellendítésével köszöntik a kongresszust Veszprém megyében

Veszprém megye ifjúságát 23 küldött képviseli majd a DISZ II. kongresszusán. Nekik különösen nagy részük van abban, hogy a megye fiataljai új termelési győzelmekkel, a DISZ-munka fejlesztésével készülnek a magyar ifjúság életének jelentős állomására.

A balatonfüredi járás egyik küldöttévé Dobos István gépészmérnököt, a Kungösi Állami Gazdaság DISZ-titkárát választották, akinek vezetésével a gazdaság fiataljai szép eredményeket érnek el. A pártszervezet segítségével a DISZ például megvalósított a telejmunkák költségének csökkentésére. Pertalan Béla DISZ-tag már 290 normálholdnak megfelelő területet szántott fel a tervezettnél kevesebb költséggel, s hozzá hasonlóan a diszista traktorosok fele már az előírányozottnál olcsóbban dolgozik. Dobos István és Horváth István, a gazdaság országoshírű kombájnosai most ujitáson dolgoznak: az arató-oséplőgépek szalmagyűjtő kocsiját rendszerezévé alakítják át, hogy a lekaszált, megszáradt takarmányféléket gépi erővel takaríthassák be. Ujitásukat a kongresszusig ki akarják dolgozni.

Pál Erzsébet, a badacsonytomaji DISZ-szervezet szervezőtitkára a helyi kőbányában dolgozik. Igen nagy része van abban, hogy a község DISZ-szervezetében baráti egységben dolgoznak, tanulnak, szórakoznak együtt az ifjú bányászok, tsz-tagok és egyénileg dolgozó parasztok.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H Í R E K

B 13. kiadás

1955 május 10

10 óra 5⁰ perc

/A DISZ II. kongresszusára...1.folyt/ ö Vid HA/Szné -oz Hné Mi

A bánya gyönyörű kulturotthonában eleven életet teremtett a DISZ-szervezet,

Vadász Károly, a DISZ Központi Vezetőségének dicsérő oklevelével kitüntetett sztahanovista csillás, a bányászat kiváló dolgozója a dudari iker-akna DISZ-titkára. Vadász Károly - aki maga is most jár vajúrképző tanfolyamra - különös gondot fordít arra, hogy a fiatalok minden segítséget megkapjanak szakmai fejlődésükhöz. Ezért rendszeresen kikéri az akna vezetőinek tanácsát, támogatását. Az eredmény: a gyakorló vajúrok közül ketten máris elnyerték a sztahanovista címet.

Szabadtéri szinpadot építenek Csanád fiataljai

Csanád ifjúsága a kongresszusra készülve jelentősen hozzájárul községe építéséhez, szépítéséhez. Több mint nyolcvanan vesznek részt társadalmi munkával a szabadtéri szinpad építésében. Fűvesítették a sportpályát és egy 800 méteres új járda elkészítéséhez is ők nyújtották a legtöbb segítséget.

Erősödnek a celldömölki járás DISZ-szervezetei

A celldömölki járás fiataljai vállalták, hogy a DISZ kongresszusának tiszteletére 1400-ról 1800-ra növelik az ifjúsági szövetség tagjainak számát. Felajánlásuk teljesítésétől nem sok választja el őket: a napokban már 1760 DISZ-tagot tartottak nyilván. Nem egy község van a járásban, ahol megkétszereződött a taglétszám.

Ifjúsági házat rendeznek be a herédi DISZ-fistalok

A Heves megyei Heréd DISZ-fistaljai példamutatóan kivették részüket a tavaszi mezőgazdasági munkából: a község legelőjének háromnegyed részét társadalmi munkával megtisztították, elültettek több mint 2000 facsemetét. Az elmúlt napokban negyven érte őket: a tanács három helyiségből álló házat adott a DISZ-szervezetnek. A fiatalok elhatározták, hogy a kongresszusig kiosztják az épületet és ifjúsági háznak rendezik be. /MTI/

Munkában a népfront-bizottságok

ő Vid HA/Szné -cz Hné Mi 1955 május 10
Hejdu-Bihar népfront-bizottságai a község-
politikai tervek megvalósulásáért

A tavaszi hónapok során sok hasznos javaslat, kezdeményezéssel járultak hozzá Hejdu-Bihar megye népfront-bizottságai a községpolitikai tervek végrehajtásához. Egyeken például több mint 50.000 forint értékű társadalmi munkát szerveztek, a sárándi népfront-bizottság szervezte munka során több mint 100 köbméter földet mozgattak meg az utcák feltöltésére, Zsákán a tisztasági hónap és a fásítás megszervezésében szerzett érdemeket a népfront-bizottság.

Versenyben Fejér megye községei

A Fejér megyei tanács pénzügyi határozattal tűzött ki annak a három községnek, amelynek lakói - a családtagok számához és a község fejlesztési tervéhez viszonyítva - a legnagyobb értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a falu gazdagításához. A díj 20.000, illetve 10.000 forint.

A megye népfront-bizottságai megköszinik a lakosságot a jutalom elnyeréséért. A megye legjobb népfront-bizottsága, a szababattyáni, a párt útmutatása alapján a községi tanáccsal közösen irányítja a lakosság közös munkáját. Így például a 25.000 forint költségű utjvitásnál a pénz legnagyobb részét megtakarítják a társadalmi munka révén. A szababattyániak első versenytársai a kislángiak, akik a Népfront kezdeményezésére több kilométeres utat akarnak megjavítani társadalmi munkával.

Karcagi népfront-bizottság a mezőgazdaság fejlesztéséért

Karcag termelőszövetkezeti város népfront-bizottsága még a tél végén tervet dolgozott ki a mezőgazdaság helyi fejlesztésére. Amikor a határban még nem indulhatott meg teljes erővel a tavaszi munka, a termelőszövetkezetek tagjai házuktáján és a földeken mintegy 25.000 facsenetét ültettek el. A város szélén 2000 csemetéből epreskertet létesítettek.

A karcagi határban csaknem 3000 hold régi rizsföld terül el, évek óta gondozatlanul, geszesen. A népfront javaslatára a városi tanács felszólította az elhagyott rizsföldek tulajdonosait, hogy a földdarabokat még ebben az évben tisztítsák meg a gyentől, szánták fel fekete ugrának s jövőre vessék be pillangósokkal. Így a háromezer holdon két-három év múlva már ismét rizst termelhetnek. /1

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955 május 10

17 óra ~

perc

A termelőszövetkezet erősítéséért, a falu felvirágzásáért dolgoznak a nagypalli tanács tagjai

Vid Há -oz Hnó Mi 1955 május 10

Nemrég még Nagypallen, Beranya egyik kis községében két "világ" volt a falu és a termelőszövetkezet. Keveset tudtak egymásról, elvélve nyújtottak csak egymásnak segítséget. Amióta azonban az új tanács a falu felvirágoztatásának egyedül helyes útján jár, mindez megváltozott.

A termelőszövetkezet intézőbizottsági ülésein mindig ott vannak a tanács végrehajtó bizottságának tagjai, a mintagezdek, a tanácselnök, a tanács titkár, a tanácsülésekre pedig meghívják a termelőszövetkezet vezetőit, legkiválőbb tagjait. Még szorosabbá teszi a kapcsolatot, hogy határszamlékon is együtt járnak az egyénileg gazdálkodók és a szövetkezeti tagok és kicserélik tapasztalataikat.

A tanács kezdeményezésére többször tartottak "majorszemlét" a helyi Buzavirág Termelőszövetkezet en, hogy megismertessék, megszeretessék a gazdákkal a fejlett nagypalli gazdálkodás módszereit. A tanácselnök javaslatára a falusi népművelő gárdát kiépítették a legjobb termelőszövetkezeti tagokkal, akik a maguk példájával a legszemléltetőbb módon győzhetik meg gazdatársaikat.

Ma már az egyénileg dolgozó parasztlak egyre sürüb-ben keresik fel a Buzavirág TSZ kiváló fehér hussertésekből álló tenyészfarmját, hogy megtanulják az évenként 22-26 egészséges malacot ellő és felnevelő kocák gondozását, takarmányozását. Amióta nagyobb figyelmet szentelnek egymás munkájának, egyre több helyen vetnek javozított vetőmagot, s növelik a terméshozemeket. A termelőszövetkezeti tagok és a falu legjobb gazdái között megindult verseny eredményeként Nagypall a járásban az elsők között végzett a tavasziak vetésével.

A gazdasági megerősödés útján járó község lakói együtt fejlesztik a falu kulturális életét is. Sás Lajos, DISZ-titkár, a termelőszövetkezet szorgalmas tagja, csoporttagokból és egyénileg dolgozó parasztfiatalokból színjátészó együttest alakított. Tagjai társaik szórakoztatásán kívül élenjárnak a falu csinosításában is. Kezdeményezésükre a nagypalliak társadalmi munkával parkot és gyermekjátsszóteret építettek és a határban kitisztították a legelőn áthuzódó egykilométeres árkot.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1955 május 10

11 óra 25 perc

/A termelőszövetkezet....folyt/ Vid HA/Szné -cz Hó Mi

A közös munka, közös szervezés annyira közel hozta már egymáshoz a felü népét, hogy a termelőszövetkezetbe az idén belépett öt család példájára már huszen jelentették be, őszre ők is a közös gazdálkodás előnyeit élvezők közé lépnek./MTI/

Elitették a mérleg épállomás társadalmi tulajdonát hűtlenül kezelő vezetőit

i Vid VT/Szné -cz Hó Mi 1955 május 10

A méri járásbíró két napos tárgyalás on foglalkozott a méri gépállomás egyes volt vezetőinek büntetésével. Farkas László volt főgépész, Horváth Ferenc volt rektáros és Nemes Zoltán volt vezető agronómus a társadalmi tulajdon hűtlen kezelése, ifj. Rémai János kulák pedig orgazdaság miatt állott a bíróság előtt.

A gépállomás elitett volt vezetői - mint a tárgyaláson bebizonyosodott - a gépállomás anyagából magánosok motorjait javították és a különböző anyagokat más módon is felhasználták saját céljaikra. Horváth Ferenc például a rektárból 200 liter benzint lopott és 600 forintért eladta ifj. Rémai János kuláknak. Rémai a lopott benzint elásva rejtgette.

A lelkiismeretlen gépállomási vezetők visszaéléseit ez tette lehetővé, hogy a rektári anyagok forgalmát egyáltalán nem adminisztrálták. Így a rektárból - elismervény nélkül - mindenki azt vihete ki, amit éppen akart. Emiatt 10 hónap alatt a gépállomáson - rektári anyagok, felszerelési tárgyak és állészközök hiányából - 250.000 forintot meghaladó kár keletkezett.

A méri járásbíró Farkas László három évi, Horváth Ferencet három év és hat hónapi, Nemes Zoltánt pedig egy év és hat hónapi börtönre ítélte. Ifj. Rémai János egy évi börtönbüntetést kapott. A közigyék gyakorlásától valamennyiüket több évre eltiltották./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1955 május 10

11 óra 45 per

Ötféle szivattyus kutat hozott forgalomba a MEZŐSZÖV

1 Br/B Ká Hné Mi 1955 május 10

A termelőszövetkezetek és az egyéni paraszti gazdaságok vizellátásának megjavítására ötféle szivattyus kutat hozott forgalomba a Mezőgazdasági Gépeket Értékesítő Szövetkezeti Vállalat.

Árusítják a Norton-féle keroskutet, amely ásott vagy gyűrűs kutakra szerelhető, hét-nyolc méter mélységből könnyen felhozza a vizet. A szívó-nyomó szerkezettel ellátott korona szivattyus-kut hatalmas előnye, hogy miután hét méter mélységből felhozza a vizet, szükség esetén négy-öt méter magasságra fel is nyomja azt. Gumitömítővel öntözésre is használható. A gémes szívó-nyomó kut dombos vidékeken hasznos. Huszonöt méter mélységből emeli ki a vizet és padlás magasságra könnyűszerrel fel is nyomja. Kertek öntözésére is alkalmas. A többivel szemben nagy előnye, hogy fagyos időben is működik. A kerek Rex szivattyus-kut harminc méter mélységből képes kiemelni a vizet. A kis légkezelésű gémeskut öt-hat méter mélységből szivattyuz és husz méter magasságig nyomja fel a vizet. Magasan elhelyezett tartályok megtöltésére alkalmas.

Valamennyi típusu kut beszerezhető a vidéki földművelésszövetkezeti boltok útján./MTI/

abb

Új római kori leletekre bukkantak Sopronban

Vid HA -cz Hné Mi_s 1955 május 10

A soproni Sztálin téren, ahol most 40 lakásos lakóházat építenek, a római korban temető volt. A temetőt egyszer már felkutatták és az értékes emlékeket kiemelték, de most az építkezés során újabb sírokat, bennük emlékekre bukkantak. Az újabb római kori leleteket a soproni Liszt Ferenc Múzeumba szállították./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1955 május 10

19. évf. 45. perc

Újabb fagyellenálló mandulafajtákat nemesítettek az Akali Kísérleti Gazdaság kutatói

Vid Ká/B X Hné M1 1955 május 10

Az Akali Kísérleti Gazdaság kutatói a micsurini biológiai tenitások alapján új mandulafajtát nemesítettek, az aka-
li 6'-ost. Ez a hatvan százalékos báltertelommal rendelkező mandula,
környezetéhez alkalmazkodva igen előnyös tulajdonságokat szerzett.
Virágzáskor részben ellenáll a tavaszi fagyoknak. Virágai ugyanis
nem egyszerre nyílnak ki, mint a többi mandulafajtáé, hanem saka-
szosan. A kutatók megállapítása szerint az áprilisi fagyhullám csak
alig említhető kárt tett bennük, s így ezekről a mandulafajtáról az
idén is jó termés várható.

Ebben az évben először nyílik ki a kísérleti gazda-
ságban az a mandulafajta, amely még az akali 60-asnál is bővebb ter-
mést ígér. Ez az egyelőre még névrőlküli fajta már a kora tavaszi
fagyveszélynek sincs kitéve. Fajtahibridizációval ugyanis sikerült
elérni, hogy a fák három-négy héttel később virágozzanak, mint a
közismert mandulafajták./MTI/

Rokordhozamu tehén a Csobokapusztai Állami Gazdasághoz

1 Kő/B Ká Hné M1 1955 május 10

A Csobokapusztai Állami Gazdaság tehénőszeli joge-
sen büszkék "82-es Cukor" nevű tehénükre. A kilencéves, magyar-tarka
fajtájú Cukornak a 300 napos tejelési idő alatti tejhozama - az
eddiggi eredmények alapján - legalább 12.800 kiló lesz. Fejési átlaga
az egész tejelési idő alatt állandóan napi negyven liter körül volt.
Igen magas a tej zsírtartalma is: utlagi 4 százalék./MTI/

250 éves borpincét találtak a Balaton-parton

Vid HÁ -cz Hné M1 1955 május 10

250 éves borpincét talált a Balatonalmádyban Vajkai
Aurél, a veszprémi Bakonyi Múzeum igazgatója. A népművészeti mu-
zeumigazgató, a magyar népi építészet neves szakembere terjedelmes
könyvet írt a balatonparti pincékről, amelyek mindenütt őrzik a népi
építkezési formákat. Kutatásunkja során eddig már kétezer régi
borpincét tanulmányozott. A most felfedezett pince ezek között a
legrégebbi./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1955 május 10

11 óra 50

perc

Hét év után újra a szövetkezet élén

1 Vid SJ/B X Ká Hné M1 1955 május 10

A Zalaszentbalázi Kossuth TSZ egyike Zala megye legrégebb termelőszövetkezeteinek. Alapítási éve 1949. A szövetkezet első elnöke Kiss Antal, a falu harcos kommunistája volt, akit néhány hónap elteltével a nagykanizsai járási tanács mezőgazdasági osztályának vezetőjévé nevezték ki. Kiss Antal eleget tett a megbízásnak, de mehezen hagyta ott csoportját.

Az eltelt évek alatt fejlődött a Kossuth Szövetkezet. Földterülete 414 holdra gyarapodott, ami a kis községekkel sűrűn teleszórta zalai dombok között már igen jelentős gazdaságnak számít. A tagság azonban nem volt elégedett az eredményekkel, érezte, hogy a szövetkezet vezetése nem elég szilárd. Egyre sűrűbben enlegették Kiss Antalt.

Ez év februárjában közgyűlésükről levelet küldtek első elnöküknek és a járási pártbizottságnak, valamint a járási tanácsnak is. "Arra a megállapodásra jutottunk - írják - hogy felkérjük Kiss Antal elvtársat, termelőszövetkezetünk első elnököt, jöjjön vissza és vegye át szövetkezetünk vezetését."

Kiss Antal, a felsőbb szervek hozzájárulásával hamarosan tért vissza a szövetkezetbe és már újra elnökké választották. Tavasztelt vezetése máris érezteti kedvező hatását. Javaslatára a vezetőség elhatározta az állatállomány jelentős növelését. Jelenlegi kevert szarvasmarha állományukat már az ősszel törzskönyvezett fajtisza állatokkal cserélik ki. Növelik a sertésállományt is. Elengedő takarmányról is gondoskodnak, nyáron tíz hold lucernát vetnek, s a tervezett kilenc hold helyett huszonegy holdon termelnek kukoricát. A növényápolással sem késlekednek, már megkezdték a takarmányrépa sárelőállítását.

Közben készülnek a jövő évi agrotechnikai tervek. Eddig évekint alig néhány mázsa műtrágyát használtak fel, a jövőben ennek többszörösét kívánják kellő szakszerűséggel kiszórni a földekre. A falu egyéni gazdálkodói nagy érdeklődéssel figyelik a szövetkezetben lévő nagy változásokat és több gazda már úgy nyilatkozott az új elnöknek, hogy ősszel ő is szívesen belép a Kossuth TSZ-be. /MTI/

M I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1955. május 10.

11 óra 10 perc

Jelentős anyagi eszközökkel is támogatja államunk a termelőszövetkezeti mozgalmat - A Magyar Nemzeti Bank két vezetőjének nyilatkozata

1955. május 10.

Vörös János, a pénzügyminiszter első helyettese, a Magyar Nemzeti Bank vezérigazgatója és Mérésztés Mihály, a Magyar Nemzeti Bank ügyvezető igazgatója a következő nyilatkozatot adta a termelőszövetkezeteink támogatásáról:

- A termelőszövetkezeti parasztság erőforrásai egyre növekednek és a tagok arra törekszenek, hogy jövedelmükből minél erősebbé fejlesszék közös gazdaságukat. Igen helyes az a törekvésük, hogy mind jobban saját erejükből igyekeznek felépíteni gazdasági épületeiket, és beszerezni munkaeszközöket. Azokban az esetekben azonban, amikor egy-egy termelőszövetkezet erejét meghaladja a fontos beruházások mérete, az állam ezt a termelőszövetkezetek segítségére hosszulójárata hitelek nyújtásával. Építkezésekre, gépek beszerzésére, vetőmagvak vásárlására, talajjavításra, a közös állatállomány növelésére és egyéb kiadásokra 1-17 éves lejáratu hitelt kaphatnak termelőszövetkezeteink, mégpedig alacsony kamattal.

- A termelőszövetkezeteknél ebben az évben is tovább folytatódnak a beruházások. Az idén már az első hónapokban többet ruháztak be a szövetkezeteink, mint az előző évek hasonló időszakában. Az év első negyedében több mint kétszerannyi hitelt folyósított a Magyar Nemzeti Bank a termelőszövetkezeti parasztság gazdálkodásának fejlesztéséhez, mint 1954 első negyedében. Az adminisztráció egyszerűsítése és egyben a helyi ellenőrzés megszilárdítása révén az eddiginél sokkal gyorsabban és egyszerűbben juttatjuk hitelhez a termelőszövetkezeteket.

- Az állam abban is segíti a termelőszövetkezeteket, hogy minél nagyobb arányban telepítsenek gyümölcsösöket, szőlőt, minél nagyobb területeken fásítsanak és fejlesszék a nagyobb beruházásokat igénylő gazdálkodási ágakat. Ebből a célból facsarnetek beszerzésére, halasztavak és öntözőtelepek létesítésére állami támogatást ad, amit meg kell visszatéríteni. Ez év eleje óta ilyen gazdaságfejlesztő célokra 1 millió forinttal több vissza nem térítendő összeget utalt ki termelőszövetkezeteinknek a Magyar Nemzeti Bank, mint tavaly ilyenkor. Ilyen állami segítséggel építette a Nagyriceai Vörös Október Termelőszövetkezet is 25 holdas halasztavát, amely azóta igen szépen jövedelmez a tagságnak.

/Folyt.köv./

B 21. kiadás

1955. május 10.

11 óra 55 perc

/Jelentős anyagi eszközökkel...fol yt./ i. SL/dg/Sy Vg Mi

- A fejlődésnek természetes velejárója, hogy a jól gazdálkodó termelőszövetkezetek egyre gazdagabbak lesznek és a Magyar Nemzeti Banknál lévő számlájukon mind jobban növekednek a betétek. Szaporodik az olyan termelőszövetkezetek száma - mint például a Pulykás István Bézsza Termelőszövetkezet - amelyek számláján több mint 200.000 forint betét szerepel.

- Termelőszövetkezeteink igen érdekeltek abban, hogy pénzüket a Nemzeti Banknál lévő számlájukon tartsák. Többi között azért is, mert amíg az állami hitel után - a lejáratnak megfelelően - 1-4 százalékos kamatot kell fizetniük, a Magyar Nemzeti Bank 5 százalékos kamatot fizet a termelőszövetkezeteknek a számlájukon lévő összeg után. Így nem egy tsz számlája 10-15.000 forint kamatot jövedelmez évenként.

- A Nemzeti Bank számos más módon is támogatja termelőszövetkezeteinket. Segítségnyújt az évi zárszámadás és a mérleg, valamint a költségvetések elkészítésénél, ezenkívül csaknem ezer termelőszövetkezet számvitelénél és pénzgazdálkodásánál is átadja tapasztalatait és tanítja a termelőszövetkezetek könyvelőit. A ráckevei és esztergomi fiók például 3-3, a váci fiók 2 termelőszövetkezetet patronál. A Verébosi Béke és a Szücsi Tolbachin Termelőszövetkezet könyvelői nemrég örömmel közölték, hogy Kardos Ferenc, a Nemzeti Bank pápai fiókjának dolgozója milyen jó segítséget nyújtott nekik a naprakész könyvelés megismerésében.

- A Magyar Nemzeti Bank különös figyelemmel kíséri a termelőszövetkezetek beruházásait kivitelező kisiparosok költségvetéseit és a munka során egy év alatt mintegy hétmillió forintot takarított meg termelőszövetkezeteinknek az indokoltanul felszámított összegek törlésével.

- A párt központi Vezetőségének márciusi határozata óta munkánk fő feladatának tartja a Nemzeti Bank minden dolgozója, hogy igen nagy lelkiismeretességgel és körültekintéssel segítse tovább az erősödést, a felvirágzás útján termelőszövetkezeteinket, - fejeződik be a Magyar Nemzeti Bank két vezetőjének nyilatkozata./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1955 május 10

11 óra

pec

A vasgyűjtés: sikere az egész népgazdaság érdeke - Herczeg Ferenc Kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyilatkozata

i Hbj/Bné Vg Hné Mi

1955 május 10

A Minisztertanács - mint ismeretes - határozatot hozott a vasgyűjtő hónap szervezéséről. Ezzel kapcsolatban Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

A Kohó- és Gépipari Minisztérium alá tartozó vállalatok az első negyedévi tervet - beleértve az exporttervet is - teljesítették. A felszabadulási verseny során szerzett tapasztalatokkal, annak lendületével áprilisban is kiváló eredményekről adhattak számot. Minden remény megvan arra, hogy ezek a teljesítmények állandósulnak és a gépiparban újabb és újabb termelési győzelmek születnek.

- A gépipar - éppen a megnövekedett termelés még további fokozására - több acélt kér a kohászatától. A kohászat viszont csak akkor tudja ezt, továbbá a bányászat, közlekedés, építőipar, könnyűipar szükségletét kielégíteni, hogy ha az acéltermeléshez több hulladékvasat juttatnak az üzemek dolgozói, a várossok és a felvak. Ezért hozott határozatot a Minisztertanács a vasgyűjtési hónap megtartására, a szervezett gyűjtésre.

- A gépipari, de hozzá kell tenni rögtön, hogy a többi üzemre is az a feladat vár: gyorsan juttassák el a vashulladékot a Martin-művekbe. Nem mindegy azonban, hogy a hulladékot hogyan, milyen minőségben kapja a kohászat. Az összegyűjtött vasat válogatni kell, ki kell venni belőle az ugynevezett használatos vasat, amit minden feldolgozás nélkül használni lehet, a kupolávasat, amit rögtön megkaphatnak öntőink, viszont a Martin-acélműveknek szánt hulladékvasat adagolásra kész állapotban kell eljuttatni a kemencékhez.

- Sokszor okozott nehézséget - miként ezt a korábbi évek tapasztalatai mutatták - hogy egyes üzemek párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetői nem fordítottak elég gondot a vasgyűjtés szervezésére. Ugy váltak, hogy ez "reszortfeladat!", csak a vasgyűjtési felelős és néhány lelkes fiatal teendője. El kell érni - miként erre már van számos példa - hogy a vasgyűjtés egy-egy üzemben, bányában tömegmozgalommá fejlődjön.

/folyt. köv./

B 23. kiadás --

1955 május 10

12 óra 10 perc

/A vasgyűjtési...folyt/ i Hbj/Bné Vg Hné Mi

- A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói versenykezdeményezésükben nemes küldeményre hívták az ország valamennyi gyárát. Ennek a versenynek már eddig is mutatkoztak eredményei és több üzem között valóban hasznos vetélkedés alakult ki. Most a vasgyűjtési hónap idején ezt a versenyt tovább kell fejleszteni, s a verseny során a dolgozók tiz- és tizezreivel kell megértetni, hogy saját hasznukat szolgálják, ha gyűjtik a vasat. Megmutatkozik ez a jutalmakban, de megmutatkozik - és ez különösen fontos - a jobb anyagellátásban, aminek eredménye lehet a többtermelés.

- Számítunk, - s elsősorban rájuk hárul a felelet - az ifjuságra. A DISZ-fiatalok éveken át megmutatták, hogy lelkes munkásai a vasgyűjtésnek és üzemekben is a kiváló eredmények az ő B kedésüket dicsérték. Szervezzék meg a DISZ-fiatalok - amint megígérték - a vasgyűjtő brigádokat és már az elkövetkező napokban induljanak a vasgyűjtési csatára.

- Sokhelyütt elvégezték már a gyártakerítés igen fontos munkáját. Ez megkönnyíti a termelést, és a takarítás során igen sok értékes anyag kerül felszínre. Ott, ahol még nem történt meg, a vasgyűjtési hónapot kössék össze a gyártakerítéssel és az eredmény nem marad el.

- A megfelelően tárolt és válogatott vashulladék elszállítása a Kohászati Alapanyagellátó Vállalat, illetve néhány üzemben a MÉH-re vár. A begyűjtő szervezeteknek gondoskodniuk kell a szállításhoz szükséges eszközök biztosításáról és nem utolsósorban a rakodómunkáltságáról. Erre vonatkozólag már történtek intézkedések és minden remény megvan arra, hogy a begyűjtőszervek a rájuk váró nagy feladatot eredményesen oldják meg.

- Helytelen volna azonban ezt gondolni, hogy a vashulladék csak az üzemekből juthat a Martin Acélművekbe. Sokat várunk a lakóterületi gyűjtéstől is. Van a lakóterületeken még elég fel nem kutatott vashulladék. Van a városokban is, de különösen sok van a falvakban. A dolgozó parasztsággal meg kell értetni, hogy az általa beadott vashulladék új gépekben, szerszámokban jelentkezik, a munkáját könnyíti meg.

- Az üzem, az iskolák, a lakóházak, a falvak között meg kell indulnia a remes vetélkedésnek, a vasgyűjtési versenynek, hogy ennek hasznát az egész népgazdaság lássa, - hangzott Hercegov Ferenc miniszterhelyettes nyilatkozata./MI/

24. kiadás

1955. május 10.

13 óra 30 perc

A fiatalokhoz fordulunk, foglalkozzanak többen selyemhernyótenyésztéssel!

Sj/B/Gy ká Mi 1955. május 10.

A selyemhernyó-tenyésztési szezon küszöbén vagyunk. Milyenteljesen az eperfákon megerősödnek a levélek, kiosztják a hernyókat. Molnár István, a Selyemtermeltető Szövetkezeti Vállalat elnöke a következőkben foglalja össze, milyen lehetőségeket rejt magában a tenyésztés:

- A selyemhernyó-tenyésztés igen jól jövedelmező foglalkozás. Tavaly a völcséji általános iskola uttörői nyolc doboz hernyótól 194 kiló gubót nyertek, s ezért a jutalommal együtt 4.886 forintot kaptak. Az öbonyi általános iskola uttörői két doboz hernyóval csaknem ezer forintot kerestek, ezenkívül még háromszáz forint jutalmat is kaptak. Szép jövedelemre tettek szert a somogyisíli pajtások is, akik négy doboz hernyó után 128 kiló gubót vittek be és 2800 forintot kaptak érte, ezenkívül gondos munkájukat még külön 800 forinttal jutalmazta a vállalat. A selyemhernyótenyésztésből szerzett jövedelemmel sok szép tervet, elgondolást lehet megvalósítani a nyári vakáció idején. Például idén jóval magasabbak a gubóárak, mint tavaly. Az első és második osztályu gubót 32.50 forintért veszik át, ami a második osztályunál csaknem háromszoros áremelkedést jelent.

- A selyemhernyótenyésztés emellett igen érdekes munka is. A hernyók átalakulása tanulmányos természetrajzi megfigyelésekre ad lehetőséget. Különösebb felszerelés sem kell a hernyók gondozásához, csupán száraz helyiség, amelyben egyszerű eszközökkel, például napraforgószárból, vagy galyfából is össze lehet tákolni a szükséges állványokat. A községi szakmai megbízottak szívesen adnak tanácsot a kezdő selyemhernyótenyésztőknek.

- Mivel az idősebb hernyótenyésztők nem tudják kielégíteni a mutatkozó igényeket, a fiatalokhoz, az uttörőkhöz és diákokhoz fordulunk, foglalkozzanak többen selyemhernyótenyésztéssel és a fagyűjtéshez, valamint sok más fontos nemzetgazdasági feladathoz hasonlóan adjanak ebben is az eddiginél nagyobb segítséget. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1955 május 10

13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Hné Mi A Meteorológiai Intézet jelenti május 10-én,
kedden délután:

Több helyen záporok

A skandináviai-ciklon áramlási rendszerével Grönland felől ismét hidegebb levegőt szállít szárazföldünk fölé. Emiatt Irország partjain ma reggel több helyen hevesített. Közép-Európa fölé délnyugat felől egyelőre enyhe légtömegek érkeztek és a felmelegedés tegnap Franciaországban a 24-28, Németországban a 22-25 fokot is elérte.

1. Hazánkban hétfőn egész nap derült volt az égbolt, a hőmérséklet napközben országsszerte 20-23, Győrött 24 fokig emelkedett. Ma hajnalban Szentgotthárdon 4, Szombathelyen és Salgóterjánban 5, másutt általában 7-10 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7.4 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított, légnyomás 761 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhővonulások, holnap több helyen záporosó, zivatar. Mérsékelt, később a délnyugati-nyugati szél. A nappali hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton: 19-22, keleten 23-26 fok között, /MTI/

26.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B: kiadás

1955. május 10.

15 óra 30 perc

Csaknem 1500 holdon ültették el a dinnyepalántákat Heves megyében

i Vid Gy Ká Mi

1955. május 10.

Heves megyében, az ország egyik legismertebb dinnye-
termő vidékén, az idén kétezer holdon termelik a legkiválóbb cukor-
és örögdinnyefajtákat. Kál, Heves és Csány homokos talaján a kapásokkal
egyidőben ültetik a melegágyban nevelt dinnyepalántákat. A kétezer hol-
das dinnyeföldnek csaknem háromnegyed részén már földbe kerültek a kis-
növények. Szorgalmasan dolgoznak a káli zöldségtermelő szakkörbe tömő-
rült egyénileg dolgozó parasztok is. A 388 hold paradicsomon, az 50 hold
dohányon és a 125 hold korai borsón kívül 126 holdon termelnek dinnyét.
Szabó Mátyas, a szakcsoport középparaszt elnökének irányításával
negyven holdon már földbe tették a dinnyepalántákat. /MTI/

Félmillió fej saláta és 160.000 csomó retek a piacon

i n. j. /Szabó Ká Hné Mi

1955 május 10

Kedden reggel a Nagyvásártelepre 375.000 fej, a ke-
rületi csarnokba és piacokra 125.000, összesen tehát félmillió fej se-
láta érkezett vidékről és a főváros környékéről. Megjött az orias fejű
mohácsi saláta is. Makó környékéről 40.000 vajretek, Békés megyéből és
a főváros környékéről 120.000 csomó piros hónaposretek, összesen tehát
160.000 csomó retek érkezett. A gyulai kertészeti tiszos-k 160 kilo
saláta-uborkát és 390 darab hegyes zöldpaprikát szállítottak. Kelebiá-
ról 148 kilo spárga, Mohácsról 2800/uj kelkáposzta és 4200 kilo kel-
levél érkezett. A budafoki gombapincék 1400 kilo csiperkegombát száll-
ítottak. /MTI/

/kilo

Tíz nap alatt csaknem 1000 tonna szenet termelt a kondói bányüzemben
a Gornyak-kombájn

i Vid Vg NL Hné Mi

1955 május 10

A kondói bányüzemben április elején üzembeállított
negyszerű szovjet gép, a Gornyak-kombájn egyre több szenet termel.

/folyt.köv./

Ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955 május 10

15 óra 40 perc

/Tíz nap alatt....folyt/i Vid Vg NL Hné Mi

A kombájnos brigád minden tagját állandó munkára osztották be a gép mellé. Ez lehetővé tette, hogy valamennyi bányász tökéletesen elsajátítsa a tennivalóit. A ciklusgrafikont a legtöbbször már meg is előzik.

A kombájn segítségével a 40 méteres vékonytelepi frontfejtésről a bányászok csaknem loco tonna szenet küldtek a felszínre május első 10 napjában.

Negyszerűen dolgoztak az elővájók is. A gyorsvágathajtási-mozgalomhoz csatlakozva újabb, de már 120 méter hosszú 60-70 centis vékonytelepi frontfejtést készítettek elő a második Gornják-kombájn részére. A második Gornják-kombájn már megérkezett, s kezdődtek leszállítását a bányába. /MTI/

"Nyitott ajtó" mozgalom a tatabányai 310-es MTH ipari tanulóintézetben

i Vid Vg NL Hné Mi

1955 május 10

Tatabányán a 310-es MTH ipari tanuló intézetben 125 fiatal tanul: víjárnak és vasipari dolgozóknak készülnek. Az időről, ősszel ismét több mint száz fiatal vár az intézet, s első sorban a bányászok gyermekeiből akarnak jó bányászokat nevelni. Ennek érdekében már most gondoskodnak arról, hogy a tatabányai fiatalok bepillantást nyerhessenek az intézet életébe. A "Nyitott ajtó" mozgalom során a vájár és ipari tanulók a város kilenc általános iskolájának nyolcadikos tanulóit minden héten vendégül látják. Közös sportnapokon és klubdelutánokon ismerkednek egymással, megmutatják az általános iskolásoknak szépen berendezett szobáikat, részletesen elmagyarázzák, hogyan élik, tanulnak, dolgoznak. A nyolcadikosok igénybevehetik az intézet 2000 kötetes könyvtárát is.

Az intézet tanulói júniusban bányai ipari és vasipari tárgyú kiállítást rendeznek az általános iskolásoknak. A kiállításon szemléltető eszközökkel mutatják be, hogyan és mit tanulnak, hogyan szereznek, milyen kedvezményekben részesülnek. A munkahelyükről, az ácselásról és a szénfejtésről fényképeket készítenek, amelyeket az intézetükkel barátkozó nyolcadikos diákoknak ajándékoznak. /MTI/

K
10

B 28. kiadás

1955. május 10.

15 óra 45 perc

A Pécs-vasasiak vezetnek a pécsi bányakerületek versenyében

† Vid Vg Gy Mi 1955. május 10.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt három bányakerületének versenye május elsőjéig tervén felül 24.575 tonna szenet eredményezett. A nemes vetélkedés nagymértékben járult hozzá, hogy a vasasiak a pécs-szabolcsi bányakerület az első negyedévben végzett kiváló munkájával elnyerte az élüzem címet.

A bányakerületek versenye ismét megélénkült. Az élen a Pécs-vasasi bányászok járnak, akik május 10-én reggelig esedékes havi tervüket 101,5 százalékra teljesítették. A második két bányakerület is szorosán a nyomukban halad. A Pécs-vasasi bányászok azonban meg akarják tartani az első helyüket. Erről Tomási István, az üzem fiatal vezetője az alábbiakat mondta:

- Üzemünk jelenleg 88 százalékos létszámmellátottsággal dolgozik. Az, hogy mégis jó eredményt érünk el, a fejteljesítmény növekedésének köszönhető. Minden csapatban fabeadó brigádokat szerveztünk, ezzel elérjük, hogy a brigádok műszakkezdéskor azonnal szemeléshez kezdenek. Ebben a hónapban egy 100 méteres újabb tömegtermelő munkahelyen kezdtük meg a szemelést. Az eredmények további növelésében nagy segítséget nyújt már az a 49 új vájár, akik május első napjában tették le a vájárvizsgát.

A pécsi bányakerületek megélénkült versenyének eredménye: a Pécsi Szénbányászati Tröszt május 10-én reggelig esedékes havi tervén felül 224 tonna szenet termelt. /MTI/

300.000 forintot költséggel kijavították a pécsszabolcsi és a pécsmezsesi bányák lakótelep utjait

† Vid Vg/Bné/Gy Vg Mi 1955. május 10.

Baranya megye két bányatelepén május 10-én befejezték az utak kijavítását. Pécsmezsesen 500 méter makadám kocsitutat és gyalogjárdát, Pécsszabolcsen pedig csaknem egy kilométeres kocsitutat és 1200 méter gyalogjárdát javítottak meg. Az utfelújításokra összesen 300.000 forintot fordítottak. /MTI/

L

B 29. kiadás

1955. május 10.

15 óra 50 perc

Diszisták a verseny élén

6 Vid Vg/Szb/gy VE 1955. május 10.

Három DISZ-hengerészbrigád kiváló munkája a Lenin Kohászati Művek új közép során

Ötéves tervünk egyik nagy alkotásában, a Lenin Kohászati Művek középhengercsorán a dolgozók egyre nagyobb eredménnyel bírkóznak meg a kezdeti nehézségekkel. Ma már a termelés folyamatos-
ságot akadályozó zavarokat, így például az előnyújtón előforduló begyűrődéseket harmadannyi idő alatt javítják ki, mint az első napokban. A hengerészek azért küzdenek, hogy Közép-Európa legkorszerűbb hengercsorán tíz-tizenegyszeresét termeljék a régi diósgyőri közép sor teljesítményének.

A hengermű dolgozói már ráléptek erre az útra. Ennek bizonyítéka, hogy Mislóczy Sándor, Hamzók István és Szabó Sándor DISZ-brigádja állandóan növeli teljesítményét. A három ifibrigád a DISZ kongresszusának tisztjelétére megfogadta, hogy a második negyedév végéig 2000 tonna hengereltáruat gyárt terven felül. Havi tervük teljesítésében jelenleg 124 százaléknál tartanak, s már csaknem 700 tonnát teljesítettek felajánlásukból.

DISZ-exportbrigádok alakultak a Győri Pamutszövő és Műbörgyárban

A Győri Pamutszövő és Műbörgyár fiataljai minden tudásukat letbavetik, hogy a termelő és a társadalmi munkában egyenértékű eredményeket érjenek el. Egy héttel ezelőtt négy új DISZ-exportbrigád alakult a műbör-üzemrészben. Az előkészítő csoport vállalta, hogy kifosztatlan minőségű anyagot ad feldolgozásra. A keverőbrigád 0,5 százalékos vegyszer-megtakarítást, a kenőbrigád pedig 115 százalékos hibátlan munkát ajánlott fel. A kalanderező és préselő-brigád vállalta, hogy 10 százalékos teljesítményt ér el és 10 százalékkal csökkenti a hulladékot.

A négy brigád egy hét óta dolgozik egymást segítve. Azóta 128,2 százalékra teljesítették tervüket és kizárólag exportképes minőségű áru került ki kezük alól.

Jól dolgoznak a borsodnádasdi kikészítőüzem új DISZ-brigádjai

Borsodnádasdi/nemesek az ifju hengerészek, hanem a kikészítőüzem fiataljai is lelkes munkával készülnek a DISZ II. Kongresszusára. Számos új brigádot alakítottak és máris kiváló eredményekről számolhatnak be. Gál József lemeznyíró például május elején szervezte meg nyolc tagból álló DISZ-brigádját, s az idősebb szakmunkások tapasztalatait hasznosítva kedd reggelre 162 százalékos tervteljesítést ért el. Lermos Géza DISZ-brigádja május első tíz napjában csaknem 10 tonnával szárnyalta túl előirányzatát, így vállalását kétszeresére teljesítette. A kikészítőüzem május eddigi szakaszában 102,6 százalékra teljesítette tervét. /II/ --- /Lemezgyárban

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955 május 10

15 óra 55 perc

Befejezéshez közeleg a kapások ültetése, sok helyen folyik már a növényápolás - jól halad a rizs vetése

ö Vid SJ/B Ká Hnó VE 1955 május 10

A megkésett tavasz erőltetett ütemet követel a kapások és a rizs vetésénél. Az idő sürget, s egyre több járásból érkezik jelentés a kukorica, a burgonya és egyéb kapások ültetésének befejezéséről. Elmosódnak a különbségek az északi és a déli megyék között. Így a hétre igéri a kukoricevetés befejezését Somogy, Baranya, Fejér és Nógrád megye is.

Fogasolják a kukoricát a Balaton déli oldalán

Somogy megye északi járásában - Fonyód és Siófok környékén - ahol a talaj gyorsabban melegszik, több helyen szépen sorol már a kukorica. A siófoki járás dolgozó parasztjai, akik a megyében elsőként voltak a kukoricevetésben, megkezdték a fogasolást. A megyében szardáig be akarják fejezni a kukoricevetést, s ehhez a munkához igen nagy segítséget adtak a gépállomások, amelyek körülbelül négyezer holdat négyzetesen vetettek.

1750 holdon vetették négyzetesen a kukoricát a Fejér megyei termelőszövetkezetek

Az ország egyik legnagyobb kukoricatermelő vidékén, Fejér megyében is befejezéshez közeledik a kukorica vetése. A megye termelőszövetkezetei összes kukoricaterületük hermincöt százalékán alkalmazzák a négyzetes művelést. Ebből 1750 holdon, a sorosan vetett területen pedig már mindenütt földben van a mag. Az egyénileg dolgozó parasztok több mint százezer holdon vetették el a kukoricát, csupán a kétlakiak, a tartalékföldök bérlői és a fogatnélküliek között vannak még olyanok, akik megkéstek. A megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága a munkák szorgalmazásával, ellenőrzésével és segítségével kívánja elérni, hogy a hét végére ők is elvessenek.

/folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1955 május 10

16 óra — perc

/Befejezéshez közeleg...1.folyt/ ö Vid SJ/B Ká Hnó BE

Szorgos munka a vizjárta szatmári földeken

Szabolcs-Szatmár megye hat járásában földbetették már a tavasziakat. A szatmári részen azonban saját hibájukon kívül elmeredtek a kukoricavetéssel. A Szamos és a Tiszahát vidékén, valamint a lápokon még mindig nagyobb területek vannak víz alatt. Számos községben a dolgozó parasztek határjáró szolgálatot szerveztek és nyomban értesítik a gazdákat, ha földjükön felszáradt a talajvíz. Tarpán, amikor jelentették, hogy a Rét-dűlőben meg lehet kezdeni a munkát, egyszerre kilenvenhárom fogat indult a határba. A dolgozó parasztek elhatározták, hogy azokon a területeken is, ahol a kalászosokat kipusztította a víz, kukoricát vetnek.

Több mint száz hold gépi növényápolást végeztek már az Alapi Gépállomás kultivátorai

Az Alapi Gépállomás körzetében a korán elvetett kápások olyan szépen fejlődnek, hogy már meg lehetett kezdeni a gépi növényápolást. A szerződések szerint a gépállomás területéhez tartozó termelészövetkezetek földjén eddig több mint száz holdnyi cukorrépát szabadítottak meg a gyomtól a kultivátorok.

Befejezés előtt a rizsvetés Heves megyében

A felszabadulási mezőgazdasági munkaverseny első szakaszában győztes Heves megyében nemcsak a kápások vetésével állnak jól, hanem szorgos munka folyik a rizsföldeken is. Hétfőn estig ezernyolcszáz holdon vetették el a rizst. Különösen jól dolgoztak a tiszánániaiak, ahol a két termelészövetkezet és az egyénileg gazdálkodók családtagjaikkal együtt kint szorgoskodtak a rizsföldeken és már befejezték a vetést.

Hajdu megyében ársztják a rizst

A Hajdu megyei termelészövetkezetek és egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztek körülbelül kilencezer holdon termelnek rizst az idén.

/folyt.köv./

KP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1955 május 10

16 óra — perc

/Befejezéshez közeleg...2.folyt/ ö Vid SJ/B Hnó VE

Ebből több mint ötezerhatszáz holdon végeztek eddig a vetéssel és hatszáz holdon megkezdték már az ársztást is. Nádudvar határában a Vörös Csillag és a Sztálin Termelőszövetkezet rizstábláira engedik már a vizet. Hajdusoboszlón a csaknem négyszáztagu rizstermelő szakszervezet több mint ezer holdon termel rizst. A környező gépállások tizennégy géppel segítették az egyénileg dolgozókat, így náluk is van már elársztott terület, ahol kibujt a rizs a földből.

65 vetőgép szórja a magot a Tizzasügyi Állami Gazdaság rizstelepein

A Tizzasügyi Állami Gazdaság az idén 31 telepen, összesen 7322 holdon termel rizst. A telepeken hatalmas munka folyik: 65 vetőgép, több mint száz traktor és sok fogat dolgozik. A rizstermelők vállalták, hogy a tervezettnél holdenkint 1,8 mázsával több rizst termelnek. Ennek érdekében a talajjelőkészítésnél 2 mázsa szuperfoszfátot és 60-100 kiló nitrogénműtrágyát szórnak ki holdenkint és tárcsával dolgozzák a talajba. A gazdaságban eddig 4150 holdon került földre a rizs vetőmagja. /MTI/

Értékelték a Könyvüipari Minisztérium igazgatóságai közötti versenyt

i Sz/Szb NL Hnó Mi 1955 május 10

A Könyvüipari Minisztérium iparigazgatóságai között verseny indult a jobb, gazdaságosabb termelés érdekében. A minisztérium kollégiuma most értékelte az első negyedév eredményeit. Eszerint az első helyezettnek kitűzött 20.000 forintos jutalmat a Gyapjuipari Igazgatóság és a Pamutipari Igazgatóság között osztották meg. A második helyre szintén közösen a Bőr-, Cipő, valamint a Papíripari Igazgatóság dolgozói kerültek.

A Gyapjuipari Igazgatóság dolgozóinak munkáját ezenkívül vándorzászlóval is jutalmazták. Az igazgatóság munkatársai körében sok jó kezdeményezés született. A művezetők számára például megbeszéléseket tartottak a szocialista munka verseny szervezéséről. Az üzemekben folyó lakos verseny eredményeként a gyapjuipar 107 százalékra teljesítette első negyedévi tervét és gyártmányainak minőségi előírányzatát 99,12 százalékra teljesítette. Exporttervét 5,6 százalékkal szárnyalta túl. A pamutipar az első negyedévet 106,4 százalékos tervteljesítéssel zárta, exporttervének 103,2 százalékban tett eleget. /MTI/

33. kiadás

1955. május 10.

16 óra 05 perc

Több mint 130 külön-közö kiadvány összesen egymillió példányban
Az idei ünnepi könyvhét tervei

HA/Szi/Cy Li Mi - 1955. május 10.

A kiadói Főigazgatóság és az Állami Könyvterjesztő Vállalat kedden sajtófogadást rendezett, amelyen Köpeczi Béla, a főigazgatóság helyettes vezetője adott tájékoztatót az idei ünnepi könyvhét előkészületeiről.

A könyv 1955. évi ünnepihete, amelyet június 5-12-e között rendeznek meg, sok szempontból jelentősebb, mint az előző évek hasonló eseményei. A könyv ünnepén megemlékeznek könyvkiadásunk, könyvtárügyünk és könyvterjesztésünk a felszabadulás óta végbement magyar nyelvű fejlődéséről is és az ünnepi könyvhét újabb tizezrekkel akarja gyarapítani az olvasók taborát.

Jelentős segítséget nyújt ehhez a magyar könyvkiadás, amely igyekezett méltóképpen felkészülni. A könyvhétre több mint 130 kiadvány jelenik meg, összesen mintegy egymillió példányban. Soká ekkora könyvmennyiség az előző években nem állt az olvasóközönség rendelkezésére, hiszen a 130 kiadványon kívül is még számos más mű jut el az olvasókhoz. A könyvhét fontosságát az olvasótábor kiszélesítése szempontjából nemcsak a mennyiség növekedése, hanem a választék bővülése is jelzi. Negyvennégy mai magyar szépirodalmi mű lát napvilágot több mint 200.000 példányban, 18 magyar klasszikus alkotás 216.000 példányban, 22 külföldi - főleg szovjet-mű több mint 140.000 példányban. Ifjúsági irodalmunk is szépen képviselteti magát a könyv ünnepén: 22 könyv jelenik meg 285.000 példányban.

Köpeczi Béla hangsúlyozta, hogy a könyvhét elsősorban a mai magyar irodalom ünnepe. Törekcsenek azonban arra is, hogy bemutatassák a mai, harcos magyar irodalom elődeit is. Így a tavalyi könyvhéttől eltérően megfelelő példányszámban adják ki Petőfi, Ady, József Attila költeményeit és a rájuk vonatkozó irodalmat. Az új magyar irodalom alkotásai között számos az új kiadás is. Igyekeztek ismét megjelentetni azokat a munkákat, amelyek az új magyar irodalom tíz éves fejlődésének egy-egy állomását jelzik. Ugyanakkor természetesen új művek, köztük számos verseskötet lát napvilágot. A "Magvető" kiadó többi között "Virágom, virágom" címmel a magyar szerelmi költészet szép antológiájával örvendezteti meg az olvasóközönséget.

Ez alkalomból ismét hozzáférhetővé teszik a szovjet és a klasszikus orosz irodalom számos remekművét. Így többi között újra kapható lesz a Szovjet Költészet Antológiája, Ehrenburg "A lenyűgöző hullám", "Csesztov" "A Zsurbin család", Fogyin "Európa elrablása", Fvardovszkij "Vaszilij Tyorkin"-je, megjelenik Grosszman "Egy szerelem története" című regénye, Gribojedov "Az ész bajjal jár" című műve és új kiadásban lát napvilágot az annyira várt "Karinina Anna".

/Folyt. köv./

E 34. kiadás

1955. május 10.

16 óra 05 perc

/Több mint 130...folyt./ t HA/Szl/Cy L. M.

Sok kiváló mű képviseli az egyéb külföldi irodalmat is. Így például megjelenik Thomas Mann novelláinak két kötete Lukács György Kossuth-díjas akadémikus tanulmányával és a szerzőnek a magyar olvasókhoz írt előszavával. Kiadják Aragon, Hardy, Laxness, Pratolini egy-egy művét és számos más munkát.

Az ifjúsági szépirodalomban több új magyar munka lát napvilágot, ugyanakkor szép számmal szerepelnek az ifjúsági klasszikusok is.

Az ünnepi könyvhét felhívja majd a figyelmet a politikai, szakmai és ismeretterjesztő irodalom alkotásaira. Rendkívül jelentős politikai kiadványok kerülnek forgalomba, amelyek felszabadulásunkkal kapcsolatosak. Ilyen például a Szikra "Felszabadulás" című kiadványa, a "Hősök harca emlékei" című kötet, amely a magyar munkásmozgalom múltjából ad képeket, a magyarországi munkásdalok gyűjteménye. Eljutnak az olvasókhoz olyan megjelentőségi, alapvető munkák, mint a "Politikai gazdaságtan tankönyve", a "Történelmi materializmus" kötete. A Szikra Könyvkiadó több könyve foglalkozik a német militarizmus, a fasiszmus kérdésével. Széles körben terjesztik majd Dobi István "A parasztság jövője a szövetkezet" című könyvét. Napvilágot lát sok népszerű szakmai ismeretterjesztő könyv, megjelenik számos tudományos munka, köztük "A magyar tudomány tíz éve" című kiadvány.

Az ünnepi könyvhét ismét sok lehetőséget nyújt majd arra, hogy találkozzanak egymással - mind a fővárosban, mind vidéken - az írók és az olvasók. Számos irodalmi estre, olvasómelegszólásra, könyvankéttra kerül majd sor.

Június 4-én "A magyar könyv tíz éve" címmel kiállítás nyílik a Nemzeti Szalonban. A kiállítás számot ad a könyvkiadás fejlődésén kívül könyvtárügyünk és könyvterjesztésünk tízéves utjáról is. Felállítják az idén is a népszerű utcai könyvsátrakat. A fővárosban június 5-7, vidéken június 10-12 között lesz utcai könyvárusítás. Szak-ankéteken, előadásokon népszerűsítik majd a mezőgazdasági és műszaki szakkönyveket. Az ünnepi könyvhét a Magyar Írók Szövetsége és a ITIT által a Beneművészeti Főiskolán rendezett irodalmi esttel ér véget. /M II/

II

B 35. kiadás

1955. május 10.

16 óra 40 perc

A virágzás ideje alatt ne permetezzünk arzén-, bőr- és idegméreg-tartalmú növényvédőszerrel - A Földművelésügyi Minisztérium közleménye

K FM Ká/B/Gy Ká Mi 1955. május 10.

A virágzó növényeknek a virágbimbók fésülésétől a virágsziromok lehullásáig arzéntartalmú gyomormérgekkel, bőr- és idegmérgekkel történő permetezése a méhek nagytömegű pusztulását idézi elő.

A Földművelésügyi Minisztérium felhívja a termelők figyelmét, hogy a virágbimbó fésülésétől a szírom lehullásáig arzéntartalmú, bőr- vagy idegméreg tartalmú növényvédőszerrel ne permetezzünk, illetve ne porozzunk. A méhekre ártalmas növényvédőszerrel csomagoló burkolatán közölt erre vonatkozó figyelmeztetést feltétlenül tartsák meg.

Ha a virágzás alatti permetezés, vagy porozás szükséges, a községi/városi, kerületi/tanács a védekezési munka megkezdése előtt köteles figyelmeztetni a védekezés helyétől öt kilométeres körzeten belül lévő méhesek tulajdonosait és kezelőit, hogy méheiket az öt kilométeres körzeten kívül helyezték el./MTI/

Az állami gazdaságok traktorosainak versenye

Kö/B/Gy Ká VE 1955. május 10.

Az állami gazdaságok traktorosainak egyre jobban kibontakozó versenyében különösen a fiatalok tűnnek ki. A május 7-ig elért eredmények alapján a traktorosok sorrendje a következő: 1./ Szász Mihály, a Mezőhegyesi Állami Gazdaság 24 éves Zetor-vezetője, 528 normálhold teljesítménnyel. 2./ Jahász György fiatal traktoros /Ebesi ÁG/ G-35-ös traktorral 405 normálhold, 3./ Gscheidt Gábor fiatal traktoros /Juhász utcai ÁG/ Lanz-Bulldog traktorral 346 normálhold, 4./ Holczmann Imre /Balatonnagyberek ÁG/ SZTZ traktorral 695 normálhold, 5./ Simon János fiatal SZTZ-vezető /Balatonnagyberek ÁG/ 685 normálhold teljesítménnyel./MTI/

A Divatcsarnokban továbbra is árusítják a Helyiipari Vásár külföldi pavilonjainak árucikkeit

Vg/Szb/Gy Vg Mi 1955. május 10.

A Helyiipari Vásár külföldi pavilonjainak árucikkeit június 1-től kezdve a Divatcsarnokban vásárolhatják meg az érdeklődők. A kínálat selyem, díszműáru, szovjet porszívógép, lemezjáték, padlókeféző, töltőtoll, játékaru, bolgár cigaretta, lengyel textil, német kozmetikai cikkek és sok más áru várja június 1-től kezdve a vevőket a Divatcsarnokban./MTI/

TL

B 36. kiadás

1955. május 10.

16 óra 55perc

Tudományos ülészek az Eötvös Loránd Tudományegyetem . . Matematikai, Fizikai és Kémiai Karán

I. VF/Szb/Gy -cz Bn 1955. május 10.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem hazánk felszabadulása-
nak tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepelei során kedden
került sor a Matematikai, Fizikai és Kémiai Kar tudományos ülészekére.

A matematikai ülészekon Purán Pál Kossuth-díjas aka-
démikus, egyetemi tanár tartotta az első előadást, majd Fejér Lipót
Kossuth-díjas akadémikus és Riesz Frigyes Kossuth-díjas akadémikus,
egyetemi tanár, valamint Császár Ákos, a matematikai tudományok dok-
tora, tanszékvezető docens, Rényi Alfréd Kossuth-díjas akadémiai leve-
lezőtag, egyetemi tanár, Kővári Tamás aspiráns, Surányi János kandi-
dátus, docens, Fried Ervin aspiráns, Molnár József aspiráns és Vargha
Tamás adjunktus tartottak előadást.

A fizikai ülészekon Novobátczy Károly Kossuth-díjas
akadémikus, egyetemi tanár megnyitó előadása után Merx György
Kossuth-díjas kandidátus és Szamosi Géza docens, Nagy Károly kandi-
dátus, Cornides István, Tóth Lajos, Sándor Endre adjunktus és Földes
István kandidátus, docens tartottak előadást.

A kémiai ülészek első előadását Schulek Elemér Kossuth-
díjas akadémikus egyetemi tanár tartotta, utána Pungor Ernő kandidátus
docens, Körös Endre, Székely Tamás, Kovács Zoltán, Baksay Zoltán tanár-
segédek, Buzágh Aladár Kossuth-díjas akadémikus egyetemi tanár, Müller
Sándor akadémiai levelezőtag Kossuth-díjas egyetemi tanár, Kovács
József kandidátus docens adtak elő. A kémiai ülészek befejező elő-
adását Udvarhelyi Katalin adjunktus tartotta. /MTI/

Hazautazott az osztrák és csehszlovák delegáció

& Fd Gy -cz Bn 1955. május 10.

Május 9-én este hazautazott az osztrák szakszervezeti
küldöttség, mely a SZOT elnökségének meghívására résztvett hazánkban
a május elsőjei ünnepeken.

Május 10-én utazott a hazánkból a május elsőjei
ünnepekre hazánkba meghívott csehszlovák szakszervezeti delegáció.
/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HÍRER

B 37. kiadás

1955. május 10.

17 óra 25 perc

Az Agrártudományi Egyetem tudományos konferenciájának második napja

t K8/B/PE Ká Bn

1955. május 10.

A tízéves fennállását ünneplő Agrártudományi Egyetem egyhetes tudományos konferenciájának második napján, kedden Kolbai Károly egyetemi tanár, a mezőgazdasági tudományok doktora "Épülő szocialista mezőgazdaságunk néhány fontos növénytermelési problémája", Bacsó Nándor egyetemi tanár, a földrajzi tudományok kandidátusa pedig "A hazai termőtalaj vizerózióját előidéző rövid időtartamu nagy csapadékok vizsgálata" címen tartott előadást. Szerdán került sor Horn Artur egyetemi tanár, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa nagy érdeklődéssel várt "A zsirszázalékkal és tejtermeléssel kapcsolatos értékmérő tulajdonságok javítása szarvasmarhatenyésztésünkben" című előadására. Csütörtökön Baintner Károly Szélys Lajos tanszék vezető docens a tevanusz elleni védekezés jelentőségéről, Narymihály Ferenc egyetemi docens a permetezőtrágyázás hatásáról, szombaton Párniczky Mihály egyetemi tanár a gépállomási tanács működésének kérdéseiről, Horváth Lajos tanszék vezető docens a gépesítés irányának kérdéséről tart előadást. /MTI/

Ihrig Dénes

MTA & HM/PE -cz Bn

1955. május 10.

a Vizsgázóképzési Tudományos Kutatóintézet igazgatója a magyar-román műszaki tudományos együttműködés keretében a Magyar Tudományos Akadémia kiküldöttként két hétre a Román Népköztársaságba utazott tanulmányutra. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1955. május 10.

17 óra 40 perc

Kiosztották a rádió 1955 évi nívódíjait

t VT/Fd/PE Li KM

1955. május 10.

Kedden délután a Magyar Rádióhivatal székházában ünnepélyesen kiosztották a rádió 1955 évi nívódíjait. A díjakat Hartai László, a Magyar Rádióhivatal elnökhelyettese adta át. Nívódíjat kaptak: a "Kilátó" című műsor megteremtéséért és szerkesztéséért Gyergyi Albert, Kardos László, Lutter Tibor, Moravocz Imre és Török Tamás.

Az "Írók a mikrofon előtt" című sorozat számára készített kiváló írásáért Rider Sándor.

A "Kihcses kalendárium" szerkesztésében végzett magas művészi színvonalú munkájáért Tersánszky J. Jenő.

A magyar népköltészetet és népmeséket bemutató sorozat szerkesztéséért Ortutay Gyula.

A "Török utcai eset" című rádiódrámájáért Vajda István.

Bizet "Carmen" című operájának címszerepéért és Mahler-dalokért Tiszay Magda.

Szerzői és előadói munkája elismerésül Kurtág György, Mozart G-dur hegedűversenyének kitűnő előadásáért Kovács Dénes, Haydn Trombitaversenyének kitűnő eljátszásáért Galambos János.

A "Csilicsala csodái" ifjúsági műsor létrehozásáért Török Sándor és Tóth Eszter, a mai gyerekek életét ábrázoló írásokért Mándi Iván.

A rádióban előadott színművek faszerepeinek kiváló alakításáért Uray Tivadar és Szabó Sándor.

Mai és klasszikus versek művészi tolmácsolásáért Horváth Ferenc.

A könnyű műfaj terén végzett színvonalos munkájáért, valamint többéves rádiórendezői munkájáért Horváth Tivadar.

Sokéves rádiós munkájáért, valamint a gyermekrádió és az irodalmi osztály műsorainak művészi tolmácsolásáért Gáborjányi Klára.

Sokéves rádiós munkájáért, kiváló verselőadásaiért Gönczöl János. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1955. május 10.

17 óra 55 perc

Vidéki üzemek csatlakozása a husz budapesti vállalat versenyfelhívásához

i TP/Szb/PE NL VE

1955. május 10.

A vidéki közép- és kisüzemek is egymás után jelentik be csatlakozásukat a husz budapesti vállalat versenyfelhívásához.

▲ Szegedi Cipőgyár

dolgozói vállalják, hogy évi tervüket december 20-ig 98 százalékos tervszerűséggel befejezik. Isérik, hogy 1955-re előirt tervüket csaknem 1,7 millió forinttal túlteljesítik. A Szegedi Cipőgyár dolgozói vállalásaikban nagy figyelmet fordítanak a munkaversenyre. Ezért vállalásaikat negyedévi és havi bontásban műszakokra osztják és az iséreték teljesítését naponta, műszakonként értékelik. Vállalják, hogy kifogástalan minőségű munkát végeznek és az előirt minőséget egy százalékkal megjavítják.

▲ Tatai Cipőgyár

dolgozói a husz budapesti vállalat versenyfelhívásához csatlakozva isérik, hogy az év végére 2200 pár cipővel túlteljesítik tervüket. Ugyanakkor megfogadják, hogy a minőségi előirást túlszárnyalva, 2160 pár cipővel növelik a kereskedelmi I. minőségű cipők arányát. A gyár dolgozói arra is iséretet tettek, hogy ez évben 68.000 négyzetdeciméter bőrányagot takarítanak meg.

▲ Debreceni Fűtőház

dolgozói a versenyfelhíváshoz csatlakozva vállalják, hogy éves tervüket december 12-ig befejezik. A fűtőház dolgozói nagy figyelmet fordítanak a széntakarósságra. Elhatározták, hogy december 1. és 31. között az év folyamán megtakarított szénrel továbbítják vonataikat.

▲ Hódmezővásárhelyi Ut-
fenntartó Vállalat

dolgozói megfogadták, hogy idei tervüket 15 nappal a határidő előtt, a minőségi előirásoknak megfelelően befejezik. Az utfenntartó vállalat dolgozói a tervismertető értekezleteken azt is elhatározták, hogy az utak minőségi állapotát az 1955 év első negyedévéhez képest 1,4 százalékkal javítják.

/folyt. köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. május 10.

17 óra 55 perc

/Vidéki üzemek. . . folyt./ i TP/Szb/PE NL VE

4 Székesfehérvári Utfenn-
tartó Vállalat

dolgozói íérik, hogy az utfenntartási tervet ez évben 102 százalékra, hidfenntartási tervüket 103 százalékra, egyéb építési tervüket 110 százalékra teljesítik. Az önköltségesökkentés és az anyagtakarékosság érdekében felajánlották, hogy az idén az előirthoz képest 260 mázsa szenet, 170 mázsa tüzfát, 94 mázsa bitument és száz mázsa mészlisztet takarítsanak meg. Ennek érdekében tovább fejlesztik önelszámoló egységeiket és a gazdasági eredményekről, vagy hiányosságokról havonta értesítik az illetékes részlevezetőket.

/MTI/

József Attila szavalóverseny és kiállítás Egerben

vid PE -cz VE

1955. május 10.

Az egeri járási kulturház József Attila, a nagy magyar proletárköltő születésének 50. évfordulója alkalmából kedden este szavalóversenyt rendezett Egerben. A versenyen mintegy huszfőnyi főiskolai hallgató, középiskolai tanuló adott elő részleteket József Attila leaszabb műveiből. A szavalóversennyel egyidőben rendezték meg a nagy költő életét és munkásságát bemutató kép- és könyvkiállítást is. /MTI/

TL

10 óra 10 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 40. kiadásunk második hírének /József Attila szavalóverseny és kiállítás Egerben/ második noudata helyesen a következő: A versenyen főiskolai hallgatók és középiskolai tanulók adtak elő részleteket József Attila leaszebb műveiből.

/MTI/

1955. május 10.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. május 10.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti május 10-én, kedden este 21 órakor:

Több helyen zápor

A grönlandi eredetű hideg levegő a La Manche csatornáig nyomult előre és utjában sokfelé záporosít okoz. A Brit-szigeteken erőteljes lehülést is okozott. A mai nap folyamán Irországban 7-9, Anglia déli részein pedig 10-14 fokos maximumok alakultak csak ki. Közép-Európában még meleg levegő van uralmon, napközben általában 20-25 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban kedden csak kisebb felhőátvonulások voltak, de eső sehol sem esett. A felmelegedés általában 24-28 fokig terjedt. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 19 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen záporosít, zivatar. Mérsékelt, később élénkebb délnyugati-nyugati szél. A nappali hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig változik.

Várható lealacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 10-13, leghosszabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 20-23, keleten 23-26 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 476 cm. /MTI/

Π

Ünnepi hangverseny a Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából

t Tom-Bc/TI/PE Bn

1955. május 10.

A Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából kedden este ünnepi hangversenyt rendeztek a Zeneművészeti Főiskola nagytermében.

A hangversenyen megjelent Darvas József népművelési miniszter, Kárpáti József külügyminiszterhelyettes, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Kerek Gábor, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára. Ott volt Eduard Ráža, a Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, a nagykövetség több tagja, valamint a budapesti diplomáciai képviseltek több tagja.

A magyar, csehszlovák és szovjet Himnusz hangjai után kezdetét vette az ünnepi hangverseny, amelynek első számként Marie Tauberová érdemes művész, a prágai Nemzeti Színház magánénekesnője áriát énekelt Smetana "Az eladott menyasszony" című operájából, Az énekszámot a Zeneművészeti Főiskolának az V. Vilárfújósai Találkozóra készülő "Liszt Ferenc" zenekara kísérte Melles Károly vezényletével. Ezután Czifra György zongoraművész számai következtek: Smetana "Polka", Liszt "Kromatikus galopp" és Liszt "Valse impromptu" című műveket interpretálta. Következő számként ismét Marie Tauberová lépett fel, aki három dalt énekelt Dvorzsák szerzeményeiből és népdalt adott elő Kodály feldolgozásában. Az énekművésznő előadását Ersek Mária kísérte zongorán.

Stepan

A vendégművésznő kiváló produkcióját a közönség hatalmas lelkesedéssel fogadta. A melles ünnepség viszonzásául Marie Tauberová magyarul énekelt két népdalt Kodály Zoltán feldolgozásában.

Az est második részében a Zeneművészeti Főiskola Liszt Ferenc Zenekara Melles Károly vezényletével Kodály "Galántai táncok" című művét, valamint Smetana "Moldva" című művét adta elő.

Az ünnepi hangverseny minden számát nagy tetszéssel fogadta az est közönsége. /MTI/

V é g e